

美丽广西·生态乡村

简报

2016年第18期（总第48期）

广西壮族自治区“美丽广西”乡村建设领导小组办公室编 2016年9月22日

领导批示

【工作亮点】

- 桂林市“三注重”推进生态乡村建设
- 广西工商职业技术学院强保障促作为
推动联系点乡村建设取得新成效
- 横县让小微信发挥大作用
- 鹿寨县借力“两学一做”促进乡村建设

【他山之石】

- 坚持问题导向 聚焦热点难点
——河南省濮阳市精准发力乡村建设

【工作亮点】

桂林市“三注重”推进生态乡村建设

桂林市突出重点、因地制宜，以提升内涵、发展产业和示范带动为主要抓手，全面扎实推进生态乡村建设，积极探索文化传承、产业支撑、示范带动的乡村建设路子。

注重内涵提升，传承历史文化。坚持开发与保护并举，发挥生态旅游优势，积极推进农村绿化美化果化花化，动员村民在房前屋后建设“微果园”“微菜园”“微花园”，打造农家生态休闲庭院，提升乡村生态旅游发展档次，以“春之花、夏之凉、秋之实、冬之雪”为主题的“魅力桂林乡村农业四季游”格局已初步形成。深入挖掘桂北传统建筑文化元素，打造一批以独特桂北民居建筑风格为代表的民族文化“名片”，如阳朔县“小青瓦、花格窗”、资源县“吊脚楼、木干栏”、恭城县“坡屋顶、白粉墙”等。结合乡村风貌改造做好历史传统文化保护传承，全市目前有49个村被列入中国传统村落，其中4镇（灵川县大圩镇、阳朔县兴坪镇、兴安县界首镇、恭城县恭城镇）、4村（阳朔县旧县村、灵川县江头村、兴安县榜上村和灌阳县月岭村）被列入中国历史文化名镇名村名录。

注重特色发展，强化产业支撑。加快发展葡萄、金橘、砂糖

桔等优势特色农业产业，促进生产、生活、生态有机融合，不断强化乡村建设产业支撑。目前全市共创建了 4 个现代特色农业（核心）示范区，构建“一县数品”“一乡一品”“一村一品”乡村经济发展体系。一大批种植型、养殖型、旅游型、保护型特色村屯不断涌现，水果、食用菌、“三木”药材、竹鼠、梅花鹿、冷水鱼等产量稳居全区第一，其中金橘、沙糖桔、罗汉果产量全国第一。目前全市有全国休闲农业与乡村旅游示范县 5 个，国家级农业旅游示范点 11 个，自治区级农业旅游示范点 34 个。自治区级四星、五星级乡村旅游区及农家乐数量居广西首位。

注重示范带动，推动整体提升。坚持试点先行、典型引路，由点及面，梯次推进，全面铺开。优先支持基础条件好、群众积极性高、具有代表性的大镇大村、重点村屯、移民村屯、贫困村屯等重点区域建设，打造了一批地域特色鲜明、宜居宜业宜游的美丽乡村，如恭城瑶族自治县红岩村、灵川县江头村、阳朔县骥马村等；以小城镇为中心，以新型农村社区和示范村为节点，以铁路、高速公路、国省干道和旅游通道沿线、江河沿岸为轴线，打造了一批集新型城镇化示范带、现代特色农业（核心）示范带、休闲观光农业示范带、生态乡村示范带于一体的农村人居环境示范带，如灵川大圩—雁山草坪—阳朔兴坪漓江东岸百里生态示范带、阳朔县十里画廊生态旅游景区示范带等。

广西工商职业技术学院强保障促作为 推动联系点乡村建设取得新成效

近年来，广西工商职业技术学院先后向鹿寨县、北流市、陆川县的7个乡镇12个村派驻“美丽广西”乡村建设（扶贫）工作队队员。作为后盾单位，学院充分发挥自身优势，不断强化基础保障，促进干部作为，推动联系点乡村建设取得明显成效。

强化保障，缓解后顾之忧。学院先后选派教职工39人（次）到联系点乡村建设（扶贫）工作第一线。为解决派驻干部的后顾之忧，学院认真落实驻村干部生活安置政策和担任贫困村党组织第一书记工作经费，对担任“美丽广西”乡村建设（扶贫）工作队员的干部，按照每人每年一定的标准安排工作经费，为驻村工作提供强有力的支持保障。为派驻贫困村党组织第一书记配备工作电脑、打印机等必要的办公设备；出资6万多元购买18辆电动车，作为工作队员走村入户开展工作的交通工具，改善驻村干部开展工作交通条件。

完善机制，促进干部作为。学院专门安排1名处级领导干部负责管理服务驻村干部，与驻地相关部门协调对接，并建立健全驻村干部的派前培训、思想教育和跟踪管理等机制，不断提高他们做好联系点乡村建设和脱贫攻坚工作的能力水平。一年来，所派出的驻村干部积极组织联系点村屯开展“村屯绿化”“饮水净

化”“道路硬化”和村屯清洁卫生工作，带领村民发展绿色产业，改善农村人居环境质量。鹿寨县驻村干部引导村民成立德丰水果专业合作社，发动群众利用荒山种植“鹿寨蜜橙”500多亩，北流市新荣镇六华村驻村干部利用财政扶贫资金，带领村民种植四季香水柠檬140亩，开辟了贫困村群众增收致富的新路子。

发挥优势，助力乡村建设。学院通过资金帮扶、发动师生捐款等形式，累计捐资40多万元，投入到联系点村屯道路硬化、采购垃圾处理设备等。充分发挥高校智力资源丰富的优势，先后组织8批志愿服务队到鹿寨县四排镇德占村、北流市新荣镇六华村和陆川县6个联系点，开展环保宣传和助力乡村建设活动。今年“七一”前后，学院又组织6个党支部的党员赴陆川县马坡镇靖西村、珊罗镇四乐村、清湖镇那若村、水亭村、古城镇八角村、良村村6个村，开展农家互助互学课堂、走访慰问、政策宣传等活动，为联系点群众讲政策、送技术、送文艺。

各联系点在学院帮助下，引进资金980多万元，完成道路硬化、饮用水源地维护、村办公场地修缮等20多个建设项目，种植绿化树和特色经济作物1200多亩，清理垃圾400多吨，清洁水源200多处，清捡田园面积2500多亩，所驻村屯环境综合整治成效显著，基础设施不断完善，产业发展后劲更足，群众精神面貌越来越好，2015年分别被柳州市、玉林市评为市级“美丽广西”乡村建设活动示范村屯。

横县让小微信发挥大作用

横县乡村办积极创新工作方法，创建乡村建设微信工作群和“美丽花乡”微信公众号，让小微信发挥大作用，实现全县乡村建设问题第一时间得到反映、第一时间得到解决，有力促进了全县乡村建设活动扎实开展。

小微信大协调。横县乡村办组建微信工作群，成员由 107 名县乡村办、各乡镇、县乡村办各工作组、县乡村办领导小组各成员单位、县直各有关部门领导干部共同构成。该微信群的宗旨是以更便捷高效的方式处理乡村建设有关问题。微信群成立以来，“线上协调、线上督促”的作用明显。一旦有群众反映乡村建设方面存在需要解决的问题，各相关职能部门能在第一时间领取任务并迅速提供解决方案，责任单位按相关要求限时进行解决。微信群创建以来，全县各部门需通过召开协调会解决问题的次数大大减少，而通过微信群解决的问题却大大提升。据统计，自 2015 年 11 月建立微信群以来，全县通过微信群解决车辆乱停乱放、违规搭建民房、养殖场粪便乱排放等问题 120 多件，微信群现场答疑 310 多人次。

小微信大参与。横县不仅设立了乡村建设微信工作群，同时还创建了“美丽花乡”微信公众号，与微信群相辅相成，共同推

进乡村建设工作。其中，微信公众号强化宣传推动，开设“小美带你看美丽乡村”“小美说《条例》”、工作曝光台等栏目，发布最新最快乡村建设工作信息。公众号创建以来，共推送工作热点信息 23 期，累计群众阅读量达 1.2 万人次。微信公众平台积极开展线上关注、线下互动活动，以高效便捷的手段促进干群沟通交流。今年以来，共发起微信互动话题 3 期，收集到各类意见、建议 120 条，开展线下宣传活动 4 次，参与群众达 10 余万人次。广大群众在微信公众平台后台留言 320 多条，共同献力献策乡村建设。

小微信大转变。通过微信工作群和微信公众号的应用，大大提高了全县乡村建设问题处理的工作效率，缩短了从反映问题到处理解决问题的时间，群众满意度得到大幅提升。据群众反映，以前一个线缆掉落问题，有时候两三天都没法解决，现在不到一天时间就解决了。政府与群众之间、部门与部门之间的交流更为密切，信息沟通更加高效到位，干部作风明显好转，基层“软弱涣散”组织明显减少。小微信正在一点点改变着乡村建设工作模式，小微信也正在乡村建设中发挥越来越大的作用。

鹿寨县借力“两学一做”促进乡村建设

鹿寨县以“两学一做”学习教育为抓手，强化阵地建设，凝聚党员智慧，发挥群众合力，加快推进乡村建设步伐。

坚持学做结合，巩固保洁成果。结合“两学一做”学习教育开展，加强宣讲发动，在各村召开乡村建设党员会，把政策讲解到位，把思想工作做实，争取群众的支持和配合。开展“三包一不”（即农村住户对所住房屋周围包垃圾分类、包环境卫生、包停放秩序，并做到不乱扔垃圾。）试点工作，每个乡镇每个月至少完成一个行政村的“三包一不”试点工作。农村党员带头整治房前屋后，在行动上更快一步；农村党员、村干部每月义务劳动1天，带头搞好垃圾源头分类，做好门前三包工作，在示范引领上更进一步。目前，农村党员、村干部都率先完成承诺内容，自觉做好长效保洁，村庄良好的环境卫生得到持续巩固。全县力争今年底，所有村屯建立“三包一不”责任制，实现乡村清洁工作长效常态开展。

强化责任担当，形成建设合力。结合精准扶贫工作，严格落实县、乡镇部门、干部、驻村第一书记和工作队员挂点乡镇、包村责任制。32名县领导、59个县直部门、260个驻村工作队员联系9个乡镇118个行政村，指导各村开展乡村建设活动。另外，

采取一帮一、一帮多等方式，建立干部包村帮扶贫困户责任制，县处级干部帮扶 6 户，科级干部帮扶 5 户，乡镇干部帮扶 2 户，县直单位干部帮扶 1 户，确保全县 22 个贫困村有单位定点帮扶，6498 户贫困户有帮扶责任人，形成了层层抓落实、立体抓落实的工作格局。同时，挂点干部带头学习政策、深入基层、解决问题，推行“一线工作法”“五加二”“白加黑”，与群众打成一片，想在一起，干在一起，全面营造干事创业的良好氛围。今年以来，全县机关干部踊跃深入村屯参加义务劳动 3000 多人次，整合各类资金约 3000 万元，撬动社会资金 40 多万元，有力地推动了乡村建设。

突出本地特色，增强发展后劲。把大力发展特色富民产业，促进农业增效、农民增收作为重点来抓，全县初步呈现出了一乡一业、一村一景、一村一特色的乡村画卷。一是做大水果产业，大力发展蜜桔、砂糖桔、鹿寨蜜橙、葡萄、油桃和杨梅等优势产业。目前，全县水果面积达到 24 万亩，产值达 54720 万元，果农户均种果收入 39520 元。二是做强畜牧产业，重点打造生猪和肉鸭养殖业。建成生猪规模养殖场 202 家，去年全县生猪出栏 29.04 万头，产值达 13510 万元；肉鸭养殖场 205 家，去年肉鸭出栏 219 万羽，产值达 14647 万元。三是做优乡村旅游业，加快群众增收步伐。推动鹿寨香桥风景旅游开发项目、中渡古镇保护与开发项目、山岔湾国家旅游度假区项目和鹿寨县呦呦鹿鸣精品葡萄示范

区旅游服务配套工程等重点旅游项目建设，以重点旅游项目带动乡村旅游业的发展。依托呦呦鹿鸣精品葡萄示范区、平山油桃示范基地、四排蜜橙示范基地等农业生产基地，石祥荷生态农业观光区，重点开发田园观光、农事体验、乡村度假等特色农业休闲游项目。依托三月三山歌节、中渡“5.28”庙会、寨沙板里村史馆等特色民俗旅游资源，打造一批文化旅游品牌。截至今年8月，全县共接待游客148万人次，同比增长3.5%，实现旅游收入8658万元，同比增长21%。

【他山之石】

坚持问题导向 聚焦热点难点

——河南省濮阳市精准发力乡村建设

近年来，河南省濮阳市围绕农民群众反映强烈的突出问题，重点抓好村民服务中心建设、“一把扫帚扫到底”保洁机制建设和农业结构调整，取得了明显成效，有力促进了农村经济社会全面发展。

建设村民服务中心，解决农民办事难问题。村民服务中心建设做到“五个结合”：一是与提供就业培训、民政助残、计生卫

生、产权交易等便民服务相结合；二是与基层民主科学决策、矛盾调解化解、便民服务工作、党风政风监督检查等“基层四项制度”建设相结合；三是与建设文化广场、图书室、娱乐室等农村文化建设相结合；四是与建设监控室，配备先进监控设备，完善农村治安管理相结合；五是与建设村民广场、卫生室、小游园等改善人居环境基础设施相结合。

探索“一把扫帚扫到底”机制，解决农村保洁持续难问题。

将农村环境保洁纳入城乡一体化公共服务范围，由专业职能部门一管到底。一是各县区明确专职部门负责处置农村垃圾，解决“责任由谁担”问题。二是建立村收集、乡转运、县处理的垃圾处理机制，解决“垃圾哪里去”问题。三是全市各村聘用保洁员，并严格落实农户包卫生、包绿化、包管理的“门前三包”责任制，解决“保洁由谁干”问题。四是按照农户（单位）收一点、乡镇出一点、县财政补一点的资金筹措模式，解决“钱从哪里来”问题。五是各县区建立农村环境卫生考评制度，乡镇办签订目标责任书，纳入年终考核内容，解决“效果怎么保”问题。

调整农业结构，解决农村经济发展难问题。在确保粮食产量的基础上，全市坚持抓农业结构调整，重点支持农民合作组织、种粮大户、龙头企业等新型经营主体发展特色高效农业，打造特色、绿色、生态农业区，推动农村经济健康快速发展。目前，全市设施农业面积达 46 万亩，百亩以上现代农业园区 204 个、面

积达 21.3 万亩，全市经济作物 168 万亩，其中小尖椒、节水莲藕等特色高效农业面积达 110 万亩，有力带动了当地农民群众增收致富。

报：自治区党委书记、副书记、常委；自治区人大常委会主任、副主任；自治区主席、副主席；自治区政协主席、副主席；广西军区领导；自治区四家班子秘书长、副秘书长

送：自治区“美丽广西”乡村建设领导小组成员，区直各单位，驻邕中直各单位，武警广西总队，空军 95072 部队

发：自治区派出工作队（组）；各市、县（市、区）党委书记，各市、县（市、区）长；中央驻桂主要新闻媒体，香港驻桂主要新闻媒体，区直主要新闻媒体；各市、县（市、区）、乡（镇）“美丽广西”乡村建设领导小组办公室

联系电话：0771—5586959, 0771—5586726 电子邮箱：mlbjb123@163.com
(共印 2130 份)